Learning Center
Plans & pricing Sign in
Sign Out
Your Federal Quarterly Tax Payments are due April 15th Get Help Now >>

Flores - Rios


									H-This is July 29 2008 and we have with us our guest Roberto Flores who will be talking to us
about the role of, his role in the Movimiento and from everything that I've heard, you know, this
is a very important interview so we're glad to have you here.

F- Thank you Dr.

H- Let's begin with a little bit of background, before we get to the Movimiento and the
involvement and so on. You were with the Franciscans, right?


H-What was your experience in the seminary, and in the order, before all of this broke out? What
was the culture, the issue of faith and culture, the mission to the people, and so on, how was your
preparation, by way of background, or if you'd like, before you went into the order? You were
originally from Corpus?

F- Originally I am from, born and raised in Corpus Christi until I was 15, the first seminary I was
in was St. John‟s Seminary here in 1950 and I talked to Bishop Mariano Garriga and said, „No, I
want to be a Franciscan.‟ He says well you have two options. You can either go to Chicago, IL.
California or you can go to Mexico, but if you go to Mexico, you are going to change your
citizenship and I said, „No, I'm not interested,‟ so I took Chicago, the Chicago St. Louis
province, Sacred Heart. Went through 14 years of training in the seminary, however, there were
only 6 of us. Six or seven of us who were Hispanic and isolated.

H-Where were they from? From the United States?

F-There were 3 of us from South Texas. One of them was from Nebraska, Yeah, they were all
from the U.S. At that time we were not bringing in Mexican frairs who would come and train
with us. The discrimination was palpable in the seminary. We were excluded from sports, we
were laughed at when we were doing stuff, our accent, even though I didn't consider my accent
was very Hispanic, they laughed, nonetheless, when I would say certain words. And the five or
six of us would get together and fraternize, because that was the way in which we could keep in
contact with each other. I did not come through the vocational development that the San Antonio
frairs had here, but they defiantly wanted young men from the parishes here in San Antonio to go
to the seminary, and that's how Rafael Ruiz, Manuel Martinez, Gregory, and I'm not
remembering Gregory's last name, but there were several who came from San Antonio. I came
on my own, because I had been influenced by the Mexican friars in Hebronsville. They had a big
monastery right across the street from my aunt's home, and we would go to visit and I would see
the friars walking on the catwalk up on top of the monastery, and that fascinated me that these
men would be so quiet and so subdued, and walking up and down, and that attracted me. Went to
the Franciscans the year after and that‟s when I had the experience with, what we felt was
discrimination. I guess you can call it racism as well, but it definitely something where we felt
left out.

F-Got through the 14 years of studies three years of philosophy four years of theology, and while
I was going through my theology, I was allowed to go to Washington D.C. to get a linguistics
degree. Even at that time, „Why do you want to study, what is it that interests you,‟ because
again I felt that not all the administration, but some in the administration didn't feel that we
should go to higher studies. The experience there for me was, I never want to go back to Texas to
work with the Mexican American, with the Spanish Speaking. I don't want to go through the
same discrimination that I've experienced in my training. And in talking to the friars about they
couldn't understand how we felt discriminated against, or how we might call it racism. Of course
a lot of them were of German background, the friars had come from Germany to this province,
and then they couldn't understand it. „How can you feel this way, we have welcomed you, we
have helped you, we have educated you,‟ and it was like, „What more do you want?‟ I don't want
anymore, other than respect for myself

G-So what did you study in Washington?


H-And what in particular, how people learn languages?

F- Right, how people learn languages, how languages develop, and of course, part of it, I think
was my own interest in Spanish and how it fit into Latin to Italian, to French, and then into other
Latin languages. I did not finish my degree, because when I got to my dissertation we had a new
department chair, and he was from Colombia, and that racism was as bad as I had experienced in
the seminary, because he thought Mexicanos were stupid. And I did my dissertation and brought
it to him, and he had not been the chair who had approved my dissertation. When I took it back,
he said well who approved this, he didn't even look at it, „Who approved this?‟ I said, „Well, the
previous chair.‟ He say, „Well, as long as I didn't approve it, I am not accepting it.‟ And I had
already gotten a job with the Franciscans on the South Side of Chicago teaching, teaching
Spanish. My experience there was interesting in that I was teaching an all African-American
class Spanish. I was teaching the necessity for self respect and for pride and for self recognition,
and there was a Black Panther who was sitting way back in the back, and just this piercing as he
could be with his eyes and he says, „Yes, father, and why are you here instead of among your
people?‟ And I mean that just COMPLEATLY flipped me, and right about that time, my
provincial said, „You have to go to Texas, I'm not giving you an obedience, but I'm saying you're
needed down there,‟ and at that time the bishops committee for the Spanish Speaking had just
been started and was expanding, and they needed a regional director to go through the whole
Southwest; New Mexico, Arizona down all the way to California.

H-Where were you based?

F-Here in San Antonio, with offices at the Alameda which they‟re now refurbishing and I've not
gone back to see if I could find my office there, it was interesting.

H-And where, How long did you teach?

F-A year and a half
H-Then you came to San Antonio?

F-And the provincial said they need a regional director in San Antonio and I think you would fit
the bill.

H-And what did you do as the regional director? What did these visits involve?

F-Principally finding out how are the Spanish Speaking being served, number 1. Number 2 how
are the priests addressing the needs of the Spanish Speaking, because the majority were Anglo
who were the pastors, but the interest for me was, and what are the Spanish Speaking priest
doing, and how are they doing it. And that's how the organization of PADRES began to form.

H-Let‟s talk a little bit about your role as director. Tell me specifically what you would do, like
you would visit whom?

F-Visit the parishes where the majority were Spanish Speaking, and in some of them we had to
visit the indigenous, the Indian, but they would speak Spanish and we wanted to know, oh okay,
well how are you including the culture of the people, whether they be Spanish Speaking, or
whether they be Indian. Isleta was a famous place where the Indians were fighting against them,
and, of course, the Franciscans, against the church, because they would not allow them their
practice, and the Spanish Speaking kind of joined with them, well their the same way with us,
their not allowing us to have the quinceañera, they‟re not allowing us to do the fiestas the way
we like them.

H-How would you come in contact with the laity, I mean would you go to church organizations,
specifically how, lets say you drove into town.
F-Oh, before I drove into town, I already had contact. We had a list of the Spanish Speaking
parishes throughout the southwest, and I would make contact with the priest and some of the
Anglo priests did not want me to come, they said, that's something that the arch diocese wants to
do in San Antonio and we just don't care, we don't want to be a part of. The Hispanic priests, the
Mexican American priests they welcomed us, right a way, because they wanted to see what else
the Church could do for their work, the priest's work and also to help the people in their parish.

H-And the priest who didn't want you to come, did you go anyway?

F-No, well that was a directive from the Archdiocese. If they don't want you, don't intrude on
their work.

H-Did it seem like was something out of San Antonio rather than a national effort?

F-Yes, because the committee for the Spanish Speaking had started here, and then the
Archbishop somehow got it connected to the National Council of Catholic Bishops, and that‟s
how the commission for Hispanics got started. They had other offices throughout the United
States, and that was a conflict I can go into later of the Mexican American and the Puerto Rican
and the Cuban. They were Spanish speaking, but they didn't come with our culture. So I visited,
of course, El Paso, that was one of the primary ones, Amarillo, Las Cruces New Mexico,
Albuquerque, all the big cities that had Spanish Speaking parishes, and who wanted the
assistance of the, well it was then the National Council of Catholic Bishops.

H-Did you get any resistance from any of the bishops?

F-No, and ordinarily what the director of the office here would do, would make contact with the
Bishop, we have a regional director who is going to come into your diocese and these are the
parishes that he's going to be making contact with. So, oh, no, it was very clear that we had to go
Top-Bottom before we even entered, Very clear. It was not until there was a letter of approval or
a telephone call of approval that then we would make the appointment with the priest or whoever
was administering the parish at the time, and then we would set up a time to visit. It was an
afternoon and evening ordinarily, and if there was an opportunity to speak with the people in
evening council or an evening meeting, we would make sure that we would include, well letting
them know what it was that the bishops were doing. And again it was the bishops giving us
permission to come and spread the word, and to help the people. So we were very structurally

H-What would happen if you called the pastor, and the pastor would give you a mixed message,
would you take the invitation? I have a crack in the door, I'm going in!
F-There was only one occasion in which the priest was ambivalent and I told my director, it
seems like he would prefer us not, and he immediately got on the telephone and called the

H-You were the national director?

F-No, I was the regional director, the national director took care of all the others.

H-You talk about someone under you, you had some assistance from others?

F-No, no. The assistants that we had were from the priests, they were our network into the
parishes and also the network to give us the information: What is it that you need? And they
would say, okay this is what I want, this is what I would like developed, and we from the
national archives that we had, would try to pick out stuff, and it was principally religious stuff,
celebration stuff. The cultural started coming in later, how do you do a quinceañera, because
they wouldn't know how to do a qunceañera, and how do you do a fiesta that includes the
people. Of course the people already knew, all you had to do was ask the people how do you do
it. But it was a way in which the priest became more connected with their community and there
was some wonderful work going on. From that experience in getting contact with the priest we
decided we've got to join together. This one visit every three months or whenever I would get an
opportunity to go visit their parish, was just not enough. So there were seven of us that got
together, and you have already mentioned some of the ones.

H-Who were the Seven? Let‟s have it on record!!

F-Ralfael Ruiz, and I were the ones here in San Antonio, who really wanted to spur, Edmundo
Rodriguez, Fr. Henry Casso was a strong advocate, Manuel Martinez was a part of the group, but
he was not in San Antonio, so he didn't have as much influence, he would have to fly in. There
was a priest Lanny Reyes from Austin, and he would drive in, and we finally said we have got to
do something we're not getting the help, even though there is a regional office, and there is a
national Hispanic office, it's not enough, we've got to do something for ourselves. And not only
do something for ourselves, but how do we serve our pueblo, our people better. And we had our
first conference here in San Antonio, Padres. And I'm assuming you know the acronym
PADRES, Padres Asociados para los Dedechos religiosos educativos y sociales. And it took us
weeks to put that together but we thought, „Oh we've got it, we've got it‟. And then we started
having regional meetings where priests wouldn't be able to come to San Antonio, and we would
go to New Mexico, we'd go to Arizona we went to California, then we decided no, we have got
to do a national conference, and let‟s invite from the other regions. One of the directive that we
had established in the PADRES mission, only Mexican American priests, or as we used to (say),
Chicano Priests. The Cuban's and the Puerto Rican's got a little irritated, because they said, well
we're doing Spanish speaking work and why do you want to exclude us, and all of the sudden
was thrown at us the discrimination charge within our own Hispanic. And we grew into that, in
fact I think one of the last national directors was a Puerto Rican. The PADRES came, oh, I think
we had about a 120, 140 priests who joined the group; they didn't all come to the meetings.

H-It would seem like you were still regional director, right? In the middle of all of this.


H-And that seems to be almost crucial by way of having the PADRES organization become
more than just San Antonio.


H-Because the origins began here, but without you having done that previous contact.

F-Well, see, I was being used as the conduit to get to all the Spanish speaking priests, the
Mexicano priests who were in the southwest region, and it was easy, because if I wanted to go
and meet with five or six of the Padres in New Mexico, I would say okay come to Albuquerque
and we'll meet there. In preparation for a national conference, what do you want included in the
national conference, who would be our speakers. Ralfael Ruiz was the president of the board of
directors and I was the executive director, and we would be called to Washington, „What is it
that PADRES wants? Why are you even formed? There is no need for Spanish Speaking priests
to be getting together.‟ And again we felt the resistance of the Bishops not wanting us to isolate
ourselves, and oh, Rafael, he would take that, and hit the ceiling, „You have discriminated
against us and now we're forming and you're telling us we cannot form ourselves to better our
people.‟ It became very contentious; in fact there was a point at which one of the bishops
suggested that we had to be disbanded. Very similar to what you were talking about the valley.
But we continued, I left the regional coordinator position and was called to the Texas Conference
of Churches, and the Texas Conference of Churches was just Texas, not the region, and was put
in charge of the farm worker farmer relations.
H-Texas conference of Catholic bishops?

F-No, Texas Conference of Churches. The Texas Catholic conference of Bishops was a part of
the conference of churches.

H-I see, this was several....

F-Several denominations, it was and ecumenical and Interfaith group
H-That was responding to the, that had been organized before, or was it organized to respond to
the farm workers.

F-Uh, no it was, originally it was ecumenical dialog, and they knew about my work in the
southwest, so they said, „No, we want you to do more local work,” and I accepted the position,
and of course the bishops of Texas were very supportive to my position down there. The most
difficult project that I had was to bring the farm workers and the farmers together. We worked on
it for months and I don't know if the name Tony Orendain has come up. Tony Orendain,
wonderful man, a good organizer and we got the farm workers together, we got the farmers, and
I'm not remembering the, one of the main organizers for the farmers. We worked out the
conference, we knew exactly how, and we weren't going to let them fight each other, it was
going to be presentations, some dialogue, and on the very morning of the conference we got a
call from the farmers, „We don't want to meet. We don't think this is a good idea, we think it's
going to be very bellicose and we don't want to come.‟ And they had their cars parked; I would
say two miles away.

H-Where was the conference going to take place?

F-In San Juan at the conference center there, the Retreat House.

H-The growers?

F-The Growers just got cold feet. And the farm workers were already in the conference room
waiting for the farmers to come. And of course the dialogue right away between the Bishops the
executive director of the Texas Conference of Churches, Roy Cates, was very supportive, he was
one of the original executive directors of the Texas Conference of Churches.

H-Who else was involved in this, down in the

F-Bishop Medeiros was very supportive, yes, extremely supportive. At that time it was Lucy
from here, I don't recall the bishop from Dallas, the bishop from Corpus, not remembering.

H-What other clergy were working at this conference? It was yourself and who else?

F-Myself, Padre Peña, Ron Anderson, Fr. Ballard as chancellor of the diocese, and then we had
the conference coordinators for the Episcopal Church for the Baptist Church, for the Methodist
Church, they had all worked together to make sure this would happen.

H-Was Fr. Antonio Gonzales involved in this meeting as well, or did he come in later?
F-He came in later, but Antonio was very good with his people, but he did not care to be working
with the institutional part of this. He wanted to work with his people.

H-I see. Where was he at the time?

F-It was either Edinburg or Pharr. I used to go visit him on a regular basis, and we talked a lot,
„But, Roberto they are not helping us. Why should we even bother to try to convince them to
sensitizing them?‟

H-Meaning the workers, or the growers?

F-The Bishops! Oh he was beyond; he says you'll never get the farm workers and the farmers to
talk, to be in dialogue.

H-But he did think the bishops were really supportive?

F-As supportive as they said they would be; many good talks with Fr. Gonzales.

H-Do you remember Mike Allen?

F-Oh of course! In fact Michael Allen and I lived in the same apartment complex, he was the
Chaplin for Pan American student organization, and I was Texas Conference and lived right
above his apartment, and we used to get together and work a lot, and did a lot of planning and
brainstorming. „How can we get this part to come,‟ just constantly working, and of course with
students we wanted to get the students sensitized, and the students, fab(ulous)!-they knew
exactly what we were talking about, the discrimination, the racism, the lack of services for
people. And they were learning this as Pan American.

H-Was PADRES already organized at that point?

F-Yes, and Fr. Allen became an associate, because we would only allow associates, we would
not, full membership. He said, „I don't care what kind, I just want to know what you're doing and
how you're going to do it. He was wonderful, and spoke Spanish like any one of us.

H-Yeah, What about the Spanish priests that had been assigned with the Oblates in South Texas,
there is some issues relating to how they related with the people.

F-Yeah, There was some tension there, they wanted to bring in the old, old Catholic was of doing
things, and-

H-They were also products of Franco of Spain, very conservative, and any of the social actions
seemed radical to them.

F-Yes very! They thought we were trying to make communists out of the parishes. And in fact
when PADRES decided to go learn the comunidades de base in South America, oh, they thought,
„Yeah, you are going to become communists, we know that.‟ And there were priests who did call
us; „You're communists; that's what you are.‟ And of course the Spaniards unless they were
really committed to the Mexican American work they were associates, most of them did not want
to join.

H-They didn't join as associates?


H-Was there reaction to PADRES, among the Anglo American priests like Fr. Allen and Fr.
Ballard, and other, Was there an issue or a distinction that would, possibly related to age, the
younger ones were more involved than the older ones?

F-At that time we didn't see it. Yes, I think it was those of us who had more recently been
ordained as opposed to those who had been established, who had established themselves in the
communities, but the ageism was not prevalent at the time. Another one, of course, that was very
supportive was in Houston was Fr. Patricio Flores, and we had been working, besides helping the
parishes also helping get priests to get positions of authority in the church. Patricio was the first
one. We had no idea that, that kind of thing was going on in the ecclesiastical circles.

H-What do you mean, that kind of thing?

F-That they would even consider us, because we felt that they were not going to allow Mexican
Americans to become bishops, then when it opened up the first time, we thought, „Oh
wonderful.‟ Then the diocese opens up, then Fitzpatrick gets appointed, and that's when I had left
the Texas Conference of Churches.

H-Were you a participant of those who opposed Fitzpatrick's...

F-Oh yes, and-

H-He had been in Corpus before?
F-No he had been in Florida working with Cubanos, and that was our anger from the PADRES
perspective, that here you bring in a man that has been working with Cubanos, and you expect
that bishop to understand what Mexican Americans are like here. And I just got fed up, and not a
Hispanic bishop appointed in a Hispanic diocese.

H-How did Fitzpatrick take that, do you have any sense of that?

F-Yes, we talked to him, and he says „Well, give me a chance let me become acculturated to the
Mexican American Community,‟ and of course Roberto Peña, Ballard, and Anderson were on
our side. How could they do this to the Diocese of Brownsville? And then, slowly, Sanchez and
other, Peña, another Peña. That, oh, he didn't want anything to do with us. He said „I'm not
Mexican American, I'm an Anglo,‟ brown, from Robstown. I said it!!

H- In the selection of bishops is a pretty long secret kind of process, did you have any idea that
this appointment was in the making?

F- For Flores?


F-No, oh, well, we knew they were looking for a bishop, That was another thing that really
angered us, that they did not ask PADRES as all, here is an organization of Mexican American
priests looking for a Mexican American bishop either to be ordained, or to be brought in, and
they ignored us, totally, that was the other part of the exclusion, again of Mexican American
priests. And not servicing the Spanish Speaking parishes as well as we thought that they should
be serviced. I left the Texas Conference of Churches and went to work for a private business, a
non for profit organization and that's when we started the Curso de la Rasa.

H-Let's get to the Curso de la Rasa in a minute. Let‟s talk a little bit about the reception that
PADRES got from different bishops and from different priests. What was the reception from
bishops? I imagine Lucy was still the Bishop...

F-Yes, when we first started. Yes, but then Fury!

H-Fury, right. What was the reaction of Lucy to PADRES, I mean being the traditional
authoritarian, you know, had trouble with collegiality to begin with, you know?

F-Right. Umm, we just did it,
H-Did any of the bishops, did you feel support from any of the bishops?

F-Yes, Bishop Medeiros gave us a lot of support,

H-What do you mean by a lot of support?

F-Well, in encouraging us, and giving us suggestions, he would allow us to go in to the
Brownsville diocese anytime we wanted, and of course at that time, well, no, at that time Laredo
was part of the Corpus Christie. The bishop in Corpus, he was ok, he didn't care. The bishop in
El Paso, Raymundo Peña

H-What about California, New Mexico?

F-No problem, no problem with any of them, and of course the arrangements had been made
from national director to bishop.

H-Let's also talk a little bit about the Anglo priests, you have some like Mike Allen and Fr. Balty
saying, „Okay, you guy's can do whatever you want; we just want to know what you're doing.‟
Was there any resentment of the fact, on others that you were excluding those who had, let's say
spent a lifetime working with the Mexican American people and all of the sudden this group
forms and s not going to allow Anglo Americans who work with the Spanish speaking, and in a
sense Archbishop Lucy had done this decades of work with the Spanish speaking, and pushing
for migrant rights and labor unions, and so on, and all of the sudden a group of activists come
and claim to be the spokesperson.

F-But, again, to his credit, he loved the Mexican American, he gave the Mexican American as
much latitude. He was authoritarian, yes, and as long as you followed the rank, everything was
perfectly all right. It's when you went out of that and to my recollection, he really didn't object.
But there were Anglo priests already here, Monsignor Baltechek, very supportive, Fr. John, he
had come from the Amarillo diocese or Wichita, who were very supportive of us. No let them do
whatever it is that they need to do to better themselves and to help their people come together,
and here again it was „our people, their people‟ and the very language that the bishops would use
was very indicative of „that's them and this is us‟ and „that's how they do it, and this is how we
want it done.‟ And sometimes the tension would get a little high because, „No that's not the way
we do it in the church.‟ We would say, „Well we're going to do it anyway.

H-What kind of support did you receive from this, in some way's one can say that you were in an
ambivalent decision, one can say you were in and ideal position, in the same way in which some
of the Oblates were, in that they were responding to their provincials? What was the response of
the Franciscans to your activities?

F-My Franciscan superiors were very supportive, in fact they would give me leave from my
work with the Franciscans, because most of the work here in San Antonio was parish work. I was
stationed in a parish but I did not do parish work, other than supply ministry work, if they needed
a Sunday mass, and I was in town, I would have it. And most of the time I would try to help,
because, again, the Franciscan parishes were Spanish speaking. But the Franciscan Anglo priests
resented us. „Why are you coming in here and telling us how to run our parishes, we've always
done a good job,‟ „Well yeah!, but could you do a better job if you knew a little bit more about
our language and our culture.‟ And a lot, well most of them knew Spanish, but again it was that
broken Spanish, the Spanish del Español, and they didn't care whether the people understood or
not. And of course the people were supposed to be humble and accepting and do what they were
told to do. And that‟s the part we were trying to break. „Quit being dominant, and domineering
on our people.‟

H-Remind me again where the funding for PADRES activities came from?

F-The original one came from the arch diocese, and then the executive director started going
from diocese to diocese in the southwest to develop it, to develop the funding

H-Meaning you?

F-No No, the executive director, I was a regional director; he was the executive director of the
bishops‟ committee. And then he took it to Washington to the National Conference of Catholic
Bishops and convinced them to do the same thing in the other diocese through out the United

H-And we're talking about the regional committees ?


H-I'm talking about PADRES

F-Oh, PADRES, well no, PADRES, immediately we started going national and priests would
find out about us or we would find out about where there was a priest who was stationed in
Chicago, for example sent us about three, Omaha sent us one, Florida sent us a couple Mexicano
priests and we also accepted priests from Mexico, Mexicanos, because we knew that they were
in tune with us.

H-So PADRES did accept Mexican priests?
F-Yes, Not Spanish priests, not Cuban, not Puerto Rican, originally, at the beginning, because we
were trying to pull ourselves together.

H-What about the funding, where did PADRES get funding?

F-Again we would go to the bishops and say to the bishops and say, „If you say you support, how
much can you give.‟ Oh, we had to go begging constantly a thousand here three thousand there
and then the priest who were out members, would go and ask their bishop to. We had proposals
constantly going, that was part of my responsibility, making sure that we had the funding to keep
the office and the work, traveling back and forth. Oh, I drove the Southwest constantly and
would love to see a parish where I would see a mission light, and I would stop and say, „Okay,
what parish is this, and how can we get connected,‟ and I would take the name of the parish and
the telephone number that would be on the marquee and then we would make contact later. I
loved my work, I guess I was part of what I enjoyed the most, number one, priest as myself, and
remember that I converted because I did not want to be Chicano, it was not until I moved to San
Antonio that finally the fire lit.

H-You moved to San Antonio when they asked you to come down here to do the…to be the
regional director ?

F-Right the Bishop's committee for the Spanish speaking.

H-And so it was both a mission as well as a learning experiance for you?

F-Yes, My own awakening!

H-Your superior in Chicago told you he wasn't going to order you there out of obedience; in
other words, he said I want you to volunteer before I send you there. What made you take the
step to volunteer? Other than that, beyond that one experience in the classroom.

F-I did not want to be put under obedience, because I would have to come; number two, he gave
me the telephone number of the executive director and I'm trying to think of his name, and it's
not coming to me, he was an older man.

H-The national executive director?

F-Yes, he had a double name, and instead of using the name he would use a "G", but anyway.

F-Mexicano ! Mexican American, originally from New Mexico. Very dynamic, very committed
to the Church, very committed to making the Church alive for the people.

H-And you had you had a conversation with him?

F-On the phone, and he said well, I gave him my background, you know, „Mexicano,‟ „Do you
speak Spanish,‟ „Como no!‟ And he says „I would like to sit down and talk to you,‟ so they flew
me down here to interview, because he had other priest's that he had interviewed, and I got the

H-And the interview, and your contact with him helped you make the decision to move down?

F-Yeah, and of course the Franciscans were here in San Antonio, so I was not going to be out of
the community, I was going to be with my community members, there was some resentment
there with my community members, why are you coming down here when we need you in the
parish? And you're going to be traveling all over the country, so there was some tension there as

H-There's all kinds of interest there!

F-Oh, yes.

H-If you're this Gun-ho, why not help us saving the world

F-Right, and if you're committed to your people, be committed to your people here,

H-At what point, we had discussed this earlier, also, At what point in all of this did you get
acquainted with the Cursillo Movement?

F-The Cursillo Movement came prior to this, I was teaching, on the south side of Chicago, in a
black community, and they told me about the Cursillo, and how important the Cursillo was, and I
was traveling to Cleveland, and they said, oh but there is going to be one in Aleria, why don't
you go to a Spanish speaking, And I hesitated, oh, this Spanish speaking, I don't want to do
Hispanic work, but I went to it anyway.

H-Where was this now?

F-Right outside of Cleveland, and some wonderful leaders, in the Spanish speaking community
in Cleveland.

H-Mexican American?

F-Yes, So I cam out all lit up.

H-Lets talk about that Cursillo experience. What were the circumstances; do you remember
where it took place?

F-It was in a small retreat house, it was the full 30 members of taking the Cursillo, the team was
Spanish Speaking, of course, the priest was Spanish Speaking, the people were just marvelous.

H-How many were making the Cursillo?

F-About 30! They had a full house, and enough to fill not only the conference room but also the
rooms that they had provided for sleeping quarters Friday and Saturday night.

H-You know, when I made the Cursillo I made it in Romo, Texas and the sleeping quarters were
an old school, because they had cots, and it was quite an experience.

F-As a result of the Cursillo, I realized this is touching the people, because you can see the
reaction of how involved they would get, and how committed they would become to the church,
and I said, we've got to tap on that, because, that going to make it possible for them to get
involved, not only in the church, but in the rest of society, the societal development, and that's
where Aurelio and Genaro and myself got together and said "Let's Go!"

H-Where you the only priest at this Cursillo experience, or were there other priests?

F-Yes, Well there was a priest giving the Cursillo. Right, right, and then of course I came down
here and right away they got me to be the priest for the Cursillo.

H-Out of the office of regional directors, you were also connected with the Cursillo Movement?

F-Right, and doing the retreats with the Oblates.

H-Where were these Cursillos, at the Oblates?

F-At the Oblates, we did one in San Juan, one in Corpus, I had a nephew who was very involved
in the Cursillo Movement, invited me to be the priest then. Concomitant to this, and I don't know
if you've gotten into this, Encuentro Matrimonial was just becoming into existence, and they
needed priests, and also Spanish speaking priests, because it had to be Encuentro Matrimonial in
Spanish at that time, when it first came here. So I became very involved in that, but I was living
in Houston at the time before I moved to Houston. And got involved with the Encuentro
Matrimonial there.

H-I think I missed, your living in Houston.

F-Well, umm, after I finished with the Texas Conference of Churches I went for my masters
degree in psychology and became a therapist. And then moved to the province Santa Barbara
province and worked with them in a small community center, with Spanish speaking in
California, Right!!

H-Lets wait on that, and we want to get back to the California thing at some point, but I want to
talk a little bit about your role, what did you find about the Cursillo experience in your own, and
then your own going through the Cursillo, then you leading the Cursillo, how did that, what did
you see, what kind of possibilities did you see from that?

F-I saw the world ahead of us, that it was not only a revival in religion, in Christianity, but also
the possibilities of educating and developing the community, the Mexican American community
to….The Cursillo was service to the community, and there was no connection between the
religiosity of the Cursillo and, okay, well how do you get out to the community to spread, not
just faith but the needs of the people, we used to say give a person a fish and they will come beg
again; teach them how to fish, and you will never see them again. And that was something that
we were very committed to in the PADRES movement.

H-Let‟s talk a little about this, what was it of the Cursillo movement that seemed so engaging
and so heart touching, I mean what made it that? There is a tendency to say well you know the
Cursillo had this life changing thing, and it's like the public is supposed to know what you mean
by that. So I mean, and I have a Cursillo, and I know that I myself have trouble articulating, what
it is about the Cursillo….

F-And I think it's difficult, and in Roman Church, we would say it's the fire of the Holy Spirit
that finally grabs a hold of you and you realize you've got to spread the word of god, you Got to.

H-How does that happen? Give me an example?

F-Oh, we worked on this when the Curso de la Rasa, What is the fire, how do you light people
up, the one experience that I attached it to was when the one man comes up or woman, well we
didn't have the women with us, get up and talks about the conversion and how from sinner he
became to saint. And still had that constant need to sometimes be tempted and want to laps and
wouldn't. Well how do you put into words and experience that is basically emotional, and yes it
is intellectual, and we played with this in the Curso de la Rasa, because how do you connect the
intellectual to the emotional so that the emotions are lit to the point where that now will take you
to do something, motivate you to be alive enough to want to pass it on to someone else. And
people did it of their own, when you said „De Colores,‟ you knew!

H-In you work as regional director of the bishops committee for the Spanish speaking and this
work with the Cursillo and PADRES, This took you to different places and to meeting different
people, and so on in to seeing how some of these were possible leaders.

F-That was the other part that seed to come from all the talks all the development. Where are the
leaders in the church? At that time we didn't think of it and this is something reflecting back, we
were doing the hierarchical thing again, even with our own people, „Oh those who speak the
loudest those who have the most energy, those who want to work, those are the ones you want to
put as leaders.‟ Well, what about the viejita who has a lot of energy, but she's not a leader, in the
sense, the hierarchical sense. But that only came later.

H-Did the Cursillo change some of that?

F-Some of it.

H-In a sense that leaders emerge?

F-Emerge of their own, yes, And others who were helpers, but who were leaders in the helping
work, and it was difficult, who do we want, that person who is willing to do a lot of work, or do
we want who talks a lot and promotes something, but when it comes to doing it, it takes the
troops, then, to do the work.

H-When you were out to begin doing Cursillo as priest, what kind of reception of the
organization of the Cursillo get from the local pastor's or from the Bishop. Let's say that you
went to give a Cursillo in Corpus, and the Cursillo was already established when you got there,


H-What kind of reception did the Cursillo movement have in the different diocese?

F-I think in general it was accepted, there were some bishops that resisted it, why do you have to
have that for, what kind of revival is that? They suspected the revivalism the Protestant
conversion or propagandizing of the Protestant movement, but they would accept us and once we
would put on a Cursillo, they saw the effects of it. Where the conflict came with the Bishop's
was that the leaders of the Cursillo were becoming very prominent leaders in the community, and
the bishops didn't like that kind of take-over of the parishes, of the communities, and as a result,
cut the funding, that was one of the first ways in which, and then Cursillistas would quickly do
fund raisers and everything that was necessary and they would fund it themselves, and the
bishop's would be, „Oh so you don't need my funding you can do your own, well go do your
own, and then well you're not going to use that building anymore so they would get a high school
or another place and the, Well see you don't need church property to do that,‟ so slowly if the
bishop was not in favor, began to push out.

H-Were you seen as an outsider? Let's say when they invited you to give a Cursillo in Houston
or Corpus.

F-Never. Well first of all, you were a Cursillista so that made you a part of the family wherever
you went, and if there was a priest immediately the connection between the priest and yourself as
coordinator or part of the team made contact right-a-way, and they welcomed, because there
were some priests that spend a full weekend locked up in a retreat center, and they had their
obligations, I mean there was just no way, and it was a tension a strong tension, what‟s more
important these 30 people.

H-Serving the parish or doing the Cursillo?

F-Exactly, and it was the same thing with the Encuentro Matromonial, you know you're going to
serve 20 couples, but what about the 2000 that I have to serve on the weekend.

H-When you made the Cursillo, you hadn't quite come down to be the regional director, right?

F-No, I was still teaching.

H-But, the offer hadn't yet been made to you?


H-Okay, so in a sense, the Cursillo also, your own Cursillo experience entered into-

F-Awakened me

H-To make a decision about what you were about to be ordered to do, right?

F-Right. And of course my superior was just as wonderful as he can be, he says. „Okay, because
he wanted to know, what is it that you don't like?‟ I said, “The discrimination against my people,
and I don't know that I can change, and I am not ready, I don't want to.‟ „But those are your
people, that's why you were ordained to go amongst your own, to be able to increase the number
of Spanish speaking priests.‟ I mean he was being very logical with me, I mean, he knew exactly
how to get me, and he was a theologian, of course, and he was a doctorate in theology pushed the
religious aspect of having to bring religion to the people's. Oh, it was a marvelous experience to
begin to turn my life where racism against me, or discrimination against me began to fire me up,
„Okay, you don't like me, watch me fight back,‟ and gain the empowerment that I need and not
just for me, but for the people that we've been doing it to as a Church. We have been leaving
them in the trenches doing the work giving them money, building the buildings, but when it
comes to giving them an opportunity to empower themselves to become a part of the ecclesial
community, „No, let them stay there.‟ It was the same enslavement that the Spaniards created for
the Indians when they came here, and that has to stop, we can no longer ferment that kind of
putting down of people, and the people knew it.

H-Some action, were you in Pharr when the famous Pharr Riot took place?


H-Where were you, specifically?

F-I had an office in Pharr,Texas, and the farm workers had been itching to tell the farmers, „Hey!
This is inhumane, you cannot treat us this way,‟ and we were talking as well about the Brown
Beret‟s, and the Brown Beret‟s having their school at Jacinto Trevino at the Colegio. One of the
Oblates retreat centers and teaching institutions and the who Jacinto Trevino developed as a
result of wanting to give life to the people cause they would leave for the crops and everything
was left behind, and then they would come back and No Change! Always the same Las Colonias
never changed and it was the Brown Beret's who finally, as far as action, „Let‟s get something
done. Let‟s start a march, let's do what is necessary in order to make them listen to us.‟

H-Do you remember the specific issues in Pharr, was it something with city government, with
the sheriff, or something...


H-How big was the demonstration?

F-Oh, I would say it was about 2 or 3 thousand people, that finally came together, and of course
the Brown Beret's were right there in front and they were the ones who made the most noise and
who screamed the loudest, and who wore their red stuff which made everybody these are
communist's, listen to them yelling and turning against authority, and not wanting to do what we
tell them they should do. And a couple of them were picked up by the Rangers, and they started
fighting and struggling and even arrested.

H-Where were you specifically in Pharr, when the demonstration was taking place?

F-I think I was in my office when somebody called and said, „Hey! They're going to march now.‟
Because I had to be very careful, in my position that if I went to far to the farm workers side then
the farmers would say, see he's apart of them, and if I went to far to talking to the growers in
their offices, the farm workers, ah he's a vendido.

H-You were a mediator?

F-Mediator and had to stick as much as possible in the middle. But Roberto Pena and myself and
Ron Anderson was not, he was in Brownsville and did not have as much of a chance. So Tony
Orendain says, „Well, lets do it! Lets walk down the street and just yell and scream and carry our
flags and our posters,‟ and that's what we did.

H-Did you march, actually?

F-Yes. And my supervisor in Austin said be careful, neither get arrested nor get hurt!

H-Where were you when this bystander apparently got shot?

F-I don't remember, I remember hearing the story, I was not there, and that as I recall happened
real close to the office where they, where we were marching, because it was in front of the
office, that I recall, it was so tumultuous, I mean it was a constant tension that existed with
everybody, what are they going to do, because we knew that the Texas Rangers were going to be
there, and of course all the police from all over the valley had been called, and this is going to be
a tough time. And sure enough, some of the farm workers and the Brown Beret's got hurt.

H-Were you involved in, there were other protests demonstrations in the Valley, such as the
walkout in Elsa Edcouch.

F-Yes, I was not, that was more student-oriented, and I had not been brought into that. I was
involved in the Del Rio march and I remember the bishop and sheriff and all the dignitaries up
on the second floor of the court house, while we were all marching and screaming in front of the
court house, and walking around. And the principal reason was Aurelio Montemayor. He had
been teaching radical stuff in the classroom, and the kids said, „Okay! We're going to do it, we're
going to take care of it, you as a teacher don't have to be involved, let us doo the marching, and
they did!

H-How did you get involved in that demonstration?

F-I knew Aurelio and-

H-Where were you?

F-I was in San Juan.

H-And so you got in your car and drove?

F-Drove to Del Rio, and of course I had heard about Aurelio, I didn't know him real well at the
time, but I knew that he was the focal point, a teacher leading his students fomenting their
development and their awareness of, „Look at the injustice that exists here.‟ And the kids picked
it up, well they saw their parents, how their parents were subjugated and put down constantly,
and they were not going to allow that to happen to them. And that‟s where Jose Angel Gutierrez
became famous, and he originally as a young man, had been, if I'm not mistaken, a Brown Beret,
and there were several others who came to help Angel. So we marched around, it had no effect,
as far as we were concerned. Aurelio if I'm not mistaken was released anyway, and I don't recall
where he went. And that was more his march, I mean, he and the young people from his classes.

H-But you pretty much had the liberty of getting into the car and going to see what was going on.
Did the bishop tell you, go look and see, or did that happen on your own. Well, no, I always
checked with my supervisor in Austin, „Look I'm going to do this I want you to know I am going
to do this,‟ „As I understand you belong with whatever movement is going on and go with it,‟ but
to know that the Bishop and the Administrators of the county were all up there, and it was almost
like laughing at us, you know look, their marching, what good is that going to do, and in fact it
didn't do much good, and I never got in touch with the youth through Aurelio to find out, okay,
what was their reaction, how did they feel to go out there into the streets and make all this fuss,
and yelling and screaming and nothing come of it, it stayed the same.

H-I want to discuss the connection between the Cursillo and the retreats and the movement and
the conversion experience and so on, and the marriage encounter Encuentro Matrimonial and
your involvement in that, but before we go to that, there was one meeting between the Bishop
and the growers, there may have been several.

F-Oh yes, they were constantly going on, on both sides, he would go to talk to the growers and
see what thy wanted and then he'd go, and I'd go with the bishop, because I wanted to know what
are the issues that we're going to be able to bring together here at the table, so that they won't be
so volatile so antagonistic towards each other.

H-Were you at a meeting where the growers supposedly told the bishop that if he went around
saying that the workers had the right to organize, they were going to organize, and that this was
going to cause a lot of trouble for them, and they would withdraw money from the diocese?

F-I was not at the meeting. If I'm not mistake that was between the chancellor and the bishop
only, because it was a Catholic thing, it was not a farm worker/farmers thing, it was, „We are
Catholics and we support you as a diocese and why is it that you want to allow them to organize
and then create problems for us, so we are going to hold our money back from you rather than
giving that money, and you giving the farm workers the money so that they can organize.‟ And
the organizing was going to go on whether they approved it or not, whether the diocese approved
it or not.

H-Who did you hear that story from?

F-Orendain. Well that's what Ordendain had heard about the Bishops meeting, and also had
heard it from, I think it Fr. Ballard that told me, they were really going to put down the Bishop
as, they hated Medeiros, because they thought he was too radical.

H-Let's go back to this connection between the psychological and spiritual process that takes
place in the Cursillo Movement and the marriage encounter, you became director of working
with the marriage encounter later on?

F-I was the priest, apart of the team.

H-And on a regular basis?

F-On a regular basis! Yeah, well again I was one of the Spanish speaking priest who was
available during weekends, rather than having parish work to…

H-And Roberto Piña was very much involved with the marriage encounter?

F-Yes, I believe he was in, was it Houston

H-He's from San Antonio, oh yeah, I don't know where he became involved with it.

F-See, here again wherever they found for the Cursillo, the Movimiento Matrimonial, what ever
it was, they would fly priests in because they had no other resource to be able to get us, and
especially if they were doing it in Spanish.
H-Right, I'm talking about a layman name, Roberto Piña.

F-Roberto Piña, Yeah, right, and I think he teaches at the Mexican American, but he was here, he
was not originally from here though, I believe.

H-I think so. He may have been from somewhere else.

F-Yeah, but he came here, and oh, he was strong in the movement!

H-Let me ask you a little bit about, what is it about the marriage encounter that is similar to the
Cursillo in that fomented and that conversion

F-It's the sacrament of matrimony, in the Roman Church, it's the sacredness of man and woman,
and how they are the core of a family and the priest is the representative of the All Mighty God,
and of course the marriage then from the ecclesial point-of-view is the Church and the couple, so
the priest had to give his experience as married to the Roman Catholic Church and the couple
who were married to each other and binging together a family to the Church the experience of
the priest was how do I continue my marriage with the Church and, of course, with Christ
ultimately, and how does that compare with the relationship that a man and a woman have and
how they can keep that relationship going, not only in the human way, but in the spiritual way
and it again there was one of the talks which the couple that was the leading couple would give
about their relationship and what it was that kept them from the human experience going into the
spiritual marriage and unity between the two. And it was very emotional from the point of view,
the man would say I had an experience with another woman, and that violated my relationship
with my wife, and the wife would counter, and it was moving. Here they were telling you their
personal life, and then how having come to the Encuentro Matrimonial they finally realized, we
cannot be doing this, and they had a technique, in which you spent five minutes everyday, and
then a certain amount at another day and it was very, very systematic in approach. And then the
priest, would give his experience, and that was also very moving, because the clergy didn't know
what a priest would go through in order to be able to, the laity, the participants, the couples, they
never knew, what a priest went through to talk about this is my relationship to my Church, and
this is my relationship to my God, and this is how God comes into the Church and myself. And
the conflicts that sometimes arise, for example; the question of celibacy, I cannot have a woman,
and you do, and do you know what that means to me, that I can never have a family in my life,
and you do. And that would tear them up. „My gosh, what we are keeping you from living in life,
and then of course then the spiritual connection of being able to keep this relationship with the
church and how they were to mirror that in their lives as they told us, „Okay, this is what we do,
now, how are you going to imitate our relationship, in which you tell us that this is sacred and
yet you don't follow the sacredness of your lives.‟
H-Did the marriage encounter through this process create the same kind of leadership that the
Cursillo movement did?

F-Yes, From the couples, we would select one or two, sometimes more and then the team would
get together and say this is a couple that‟s going to make a wonderful leader. And again the
hierarchical, you know you take the best ones and you select those and you bring them in to help
first, the outer circle of helpers, and then once they learned what the process was about, then they
would be created leaders. There were three couples and one priest that was the team.

H-So it's to emphasize the lay leadership, but the Cursillo movement, which we want to move
into, in that you and Genaro Garcia, Montemayor

F-Curso de la Raza!

H-Mirrored more the Cursillo experience, than the marriage encounter experience, or-

F-It was a combination of both, because again, it was the training of how people stay involved in
the Church, become leaders in the Church, and then how you live that out in your life as a
person, as an individual. Both the Cursillo and the Encuentro in my life as a priest made me
realize internally, my God these people are committed and dedicated to their lives and to their
thirst for living with God, and here I am a priest that I am supposed to have that, because that is
what I was taught and what I was living and wondering „What am I doing. Why is it that they
have such dedication and involvement and here I am doing the perfunctory things saying mass,
and collecting money and going out to the sick and the dying.‟ And it becomes monotonous as
does a relationship between a man and a woman after, it's just a monotonous thing: „Let's bring
up the children let's take them to school, let's teach them what religion brings them.‟ And that
enlivens you, it enlivened me to want to do more for anyone who needed uplifting empowerment

H-Where did you meet Aurelio Montemayor, and Genaro Garcia, did you meet them in the
context of a Cursillo or did you meet them in the context of a political environment?

F-All of those. Well because, Again the Cursillo had told us, you've got to get involved in your
community with your people but with the religious proselytizing you might sat, we did not
proselytize we did encourage people to come to Christ, and Aurelio knew Genaro and Genaro
was living here in San Antonio, Aurelio and I had been working in Austin, with this non-profit
organization, and we had talked about how do we move the masses to be able to get them to
come involved in their own community.
H-What was the name of the organization in Austin that you-

F-MACEP (Mexican American Council on Economic Progress), which had come from MADCO
(Mexican American Economic Development Corporation) and we were all ready-

H-Both of you were in Austin at the time?

F-Yeah well I was living in San Antonio, but traveling to Austin, because what we were doing in
the economic development program was getting entrepreneurs from all over South Texas and
giving them the principal of how to be in office, how to own a corporation, how to start a
business, and the three of us were coming in there and giving, we were already teaching.

H-How did you, you left this Texas Conference of Churches and you went to MACEP, how did
you find out about it? How did you get that position, did you just say, well you know this is what
I want to do, or this is the only option that I have?

F-No, no. When I was a priest, they wanted someone on the MACEP, MADCO first, wanted a
religious person on their board in order to be able to contact the religious organization's so that
the religious organization's would give funding to the corporation, and they used me, and I never
mined being used for what I saw was going to be development in the community. So I was
already involved on the board of directors, plus my nephew was in it, and he was a Cursillista
and he pulled me in. In fact, Gonzalo Barrientos was one of our original board members and we
said we've got to get someone into the legislature to be able to move some of this legislation for
us to get what it is that we need. So we put Genaro in front, did all the funding, did all the
organizing and got him as a representative.

H-From what?

F-From Austin! Because he was living in Austin. Genaro and Aurelio and I became kind of the
organizers of how do we do this you know block walking, telephone banking, fundraising, the
whole political thing, and he did. The relationship became strained with Gonzalo and we lost that
contact that we thought that we would have once we had a legislator in Austin

H-Genaro ran for city council?

F-Yes, yes, he did. And I don't think, we didn't have the organization for him that he needed and
at that time there weren't that many Mexican American's on city council that were allowed to
enter administrations, and then from this training that we were doing with community people that
wanted to do business, we said, there is something missing here, there is something more that we
half to do. And, we sat down and I think it was a period about three months, where at least twice
a week after Genaro had finished his letter carrier job, and Aurelio got finished with his classes, I
was free. And we would get together, and spent anywhere from three to six hours just saying,
„Okay, what comes first, what comes second, where is the emotional component going to be, in
order to liven people up and motivate them.‟ And each one of us said, „I'll take that position,‟
each one of us would take that principal talk and motivate them, and each one of us, told our own
personal story.

H-It was very natural for the three of you to take the Cursillo as a model?

F-Yes, Well we modeled it-

H-You didn't think twice, when you were thinking of how do we organize?

F-The only difference that we had was making sure that it was not religion, it was community,
and community service and social action and getting involved, and learning the structures of the
church because we would bring in the Church, „Okay, and what's the structure of the
government, and how do we…‟ And of course Genaro had been trying to get into city council, so
he knew the process there and we had had Gonzalo so we knew the state, but what we never got
to the national, and we had worked with Jose Angel Gutierrez and La Raza Unida, and I was a
part, the three were Raza Unida.

H-So the three of you got together and hammered out this Curso de la Rasa, and in the process of
three months, did you say?

F-Yeah, about three months to organize, how are we going to create it so that it makes an effect.
Instant effect, the same that it did for the Cursillo, the same thing that it did for the Enquentro
Matrimonial, we found in La Raza.

H-Okay, so, lets say you hammer this course together shouldn't you have tested it before?

F-We did, we did.

H-Where did you test it?

F-We tested it in the lower Rio Grande Valley at San Juan.

H-At San Juan, How did you get the connection to go test it over there, you already had the
connections, obviously. With the farm workers or with-

F-No, with the archdiocese, trying to get the Oblate house, and of course the Oblates were
always committed to social development, I mean from the word "GO", and then we did it here.

H-Well how did you get people to come to this Cursillo/Encuentro/Curso de la Raza, How did
you spread the word? In other words the nitty-gritty of you want to have this conference, because
you think you had this type of methodology that will convert people toward social action,
commitment, to change their lives and so on. Well, what do you do, stand in the street corner's,,
How do you get people to come to something like that.

F-No, MADCO and MACEP, had contacts, the business contacts, Aurelio had had his contacts in
Del Rio.

H-With the visit volunteers?

F-Right. And I was a Vista coordinator in Edinburg when I was with the Texas Conference of

H-Oh I see.

F-But I was simply a coordinator, the Vista Volunteers went out there and did the work with the
farm workers, we did not have the Vista Volunteers for the farmers and that was a tension that
really, because here you got these organizers that are coming from out of town to organize the
people, and what about us, who is going to organize us.

H-Well, who did you specifically contact, I mean who did you go say to, you know, we got this
great idea, you know, we hammered out this Curso de la Raza, and we would like to try it out
here, and can you get us 30 people or however many.

F-Well we would call the contacts that we knew, the organizing to get people, it was as difficult
as it was with the Curso as it was with the Encuentro Matrimonial, same thing, you had to go out
there and hammer it and convince people, and see the first one, it was just a hit-and-miss, I think
we had 24 on the first one, we didn't have a full group.

H-And how did that first Curso go?

F-Well, we knew it was going to make a hit we just needed to have the group to be able to do the
testing of the concepts, and in fact, after we did the first one, we had to go back and reorganize
some of the work that we had already done originally so that it would hit even better. And each
time we came and reevaluated our course the response at the end was the most important,
because the people themselves would tell you, well that was a little bit too long, or that not, we
want to hear more about that, so they gave us feedback on what it was that they wanted, and that
what we went and reevaluated for ourselves and how we could change.

H-Did you, let‟s say you went and had this original one, or the second one, okay, and so on, did
you have some naysayers who walked out?


H-Nobody ever walked out of the-

F-Well, we had one man, but he got sick, and he had a heart problem, and we figured if he stay's
for the major presentation, we don't know what's going to happen, so it's, let him go, its okay.

H-Well did anyone see this as outside organizers coming in, and disrupting the social order?


H-Did they know what was going on?

F-Yeah! But see in the original presentations we also had board members from MACEP and
MADCO to come in and also help us evaluate whether what we had planned was in effect taking
place in the group. And they were our strongest supporters and they were then the ones that got
the money together to be able to put it together to be able to put it on. We only charged, I don't
remember, it was 10 or 15 dollars so that it wouldn't be such a burden, these were poor people.
And we had to be as low a cost as possible.

H-And you never had someone say, lets say, growers or business people or politicians saying,
you're coming in just to create more radicals?

F-Not that I remember. Now I'm sure that when they heard about it they would say, oh another
one of those groups, but we never got that feedback. What we did get was individuals who were
not totally for the farm worker movement or for the economic, „Everything is fine, there is no
problem's here. I have my own business and I don't need any help from outside.‟ And within the
groups there was the tension that occurred, that „I already have enough, and I don't need any
outsider's to come and tell me what to do.‟ And then the poor people say, „But that's not enough,
yes that's great that you have it, but we don't have it.‟ The same thing as it happens in the
Cursillo, „No, you‟re telling me to Christ, I don't need to come back to Christ,‟ you know,
yelling and screaming at each other, and we would of course form them into groups, and then all
come together and process what each group had said, and it was dynamic, it was.
H-How many of these Cursos de la Raza were you able to put through?

F-I think there were only twelve or thirteen and again, part of it was funding, the other was
organizing, you know we would tell the people, hey, tell your friends that we're going to have
this, and that's how were able to get the 10 or 12 that we had.

H-In San Juan you had them at the San Juan retreat house?

F-Right! House, here we had it at the Oblates

H-You had it here at the Oblates?

F-Yes, we never did it in Corpus, we did it in Austin once, and I'm not remembering, there was a
building the organization had.

H-Did you do it in Robstown or something?


H-I thought it was the Corpus Christi one that had been in the Corpus Christi area. So all twelve
of them were in San Antonio?

F-Well, yeah, We tried to do it so that we could get the local, yes we did do it in Corpus, yes, and
I think it was a little retreat house near Calallen, where we went, if I'm not mistaken.

H-That's right, I think Aurelio had mentioned Calallen, What's in Calallen that would have-

F-No, I think it was the building, we would bring people together.

H-To what extent was the issue of the building, lets say, the Oblate retreat house, you know, the
view that this was outside the barrio, you know, did that enter into the issue?

 F-Oh, yeah, oh, we would discuss that over and over and over again, because again, if you did it
in the barrio the temptation was going to be I have to go home, or my children just got sick, or
whoever was in the neighborhood they want to go to. You bring them to an area where they can't
get back home, or if they have to get back home, they're going to have to drive a distance and we
were strict on having to stay within the premises.

H-By coming to an isolated place to make the commitment?
F-Exactly, we had that tension at the retreat house in San Juan, because we knew that the farm
workers were going to want to go home, we said, „Nope, you don't!‟ And that's where we began;
okay let's get a more isolated place where they won't have the temptation to want to go home.
And we were committed to staying there the three days, so there was no way that we could leave.
There was never a possibility that one of the three organizers and our helpers was going to leave
that place, we had to stay. And if anything, someone would come up with a problem, I don't want
this, I am sick and tired of hearing all this radicalism and then take them aside, „Okay, lets go,
let's talk about this,‟ and then on a one-to-one Aurelio, or Genaro, or myself which ever one was
the freest from making a presentation, okay, let's go take care of it and then on a one-to-one
basis, bring them to an understanding of what it was we were trying to do, don't give up on us
now, until you see the whole process and you get to the end. And they were usually the ones that
were the most fired up after we got finished, because they had gone through that turmoil, „No, I
cannot do this. I won‟t go through this.” „Lets just try it,‟ and principally wanting to follow what
the establishment had taught them, as opposed to what they had to do to make change in a
community, and there was so much, tremendous tension within them, and that's not the way it's
done. We have to continue dong it, so that we can continue with the establishment helping us,
what have they helped you with, you know!!

H-Yeah, that's great!! The Cursillos however, had another element to the structure because they
had, what was the name reuniones after the Cursillo, they had a weekly reunion, where that,
which was vital, by way of organizing it on the parish level so that those who went in front of the
parish, would come back and meet co-patriots, co-believers and so on, and continue the renewal,
and I suspect that the Cursos de la Raza didn't have that follow up.

F-Well we didn't have the center, other than Los Comunidades themselves we didn't have a
church where everybody would go to. These were comunidades and if they talked to their
neighbors, fine, but if they didn't we had no other outlet for-

H-Was there any follow-up of any sort's?

F-Oh yeah,

H-What kind of follow-up?

F-Well, we would write the ones that we knew had been committed to the movement, and we
would have little reunions. That was our weakest point in our development, in that we didn't
have that process whereby you come to the parish and you know the, anyway we didn't have that
last process where we could bring them together some more to give them furthered, because we
would give further talks or reminders of what we had talked about and what they had gotten out
of the course and then to be able to carry that on further.
H-So you did about twelve of these, Genaro Garcia, Aurelio Montemayor and yourself.

F-And our helpers, because we had helpers couple or individuals, who were, oh gosh, this is
fabulous, and they would come and help us, the meals, the making of the beds or making sure
that the sleeping quarters were sufficient, the keeping everybody on time because people would
go form little groups, and „Hey, come on it's time,‟ and we'd get them all together, it was very
disciplined and we needed more than the three of us to be able to keep everybody.

H-I think Aurelio still has a copy of the.

F-Well he tells me, I don't know where my copy went to, I have moved so many times, and I
regret that that is gone. Now putting it in a computer would be very easy, and in fact Aurelio and
I have talked about doing a reassessment just for ourselves of how to write a history of what
happened during that period.

H-It would be very helpful to, because, it's one more element in the concientización process of
La Raza, that moved so many folks to get involved with changing institutions that had brought
about change.

F-And changing the individuals from their humble quiet subservient self to coming out and
saying, NO! this has to stop, and how long and we would always tell them, hey, you're not going
to get a success the first week the first year, maybe the first 10 years we had one man about five
years after we did the Curso, became the mayor of Edcouch-Elsa, and oh, we were so proud and
he was a strong leader, a strong leader.

H-Did anybody keep a list of the alumni sort of speak? Or was it not that organized?

F-Oh yeah, it was organized, but see MACEP closed MADCO went under and all that material.

H-MACEP and MADCO were important because basically it help sustain Montemayor and
yourself, right?

F-Correct, and Genaro on a consulting basis because he had his own job.

H-Right, when all of this was going on, was there already in some areas elected Mexican
American politicians?

F-A few!
H-And did you ever have some of the elected officials come to the-

F-No, no, well, the representative we just talked about in Austin


 F-Barrientos, Gonzalo, I think he was in one of the original ones and really wanted to help, but
then he got involved in the state legislature and then senator-

H-But did you ever have anyone who was an elected politician opposing you?

F-Oh, no! We heard rumors, you know, oh those are the radicals, their coming in to try to change
people, but that was nothing that we ever got confronted with directly. The other was we were
kept kind of isolated, so that we didn't get all this It was a matter of, if you become discouraged
to the point where you cannot remain alive and motivating the people, then you're not going to
be convinced yourself, so we tried to keep ourselves upbeat and alive and continuing and
revitalizing whatever needed to be revitalized in the Curso to then pass on and say this is what
you have to do, oh, the people would sit and cry. „Why have we allowed ourselves to be
subjugated for so long and with so much. That things are available for us, but because we don't
submit and application or we don't know the law, and oh, they. Food, Basic stuff that people
needed, I can't get food, because I didn't know that all I had to do was go fill out a piece of paper,
and the pride, on the other side.
        I will not allow the government to support me.‟ My mother was the very same way. „I am
not going to accept food stamps I may need food more than what I have, but I will not go ask the
government for money,‟ even though, my mom and dad had paid into social security and
everything else. And in a sense we kind of carried that through and would present that to, okay,
which is the better, knowing that the government has that money and you can receive it, or
keeping your pride within yourself and saying, „I am not going to participate in give always, I am
not a beggar! And I am not going to beg from what I've put into the government,‟ and those
discussions became very heated.

H-So lets say you did approximately twelve of these, you say. Do you remember when the last
one was?


H-You don't remember, was it something that happened towards the end that-

F-Well, as I was saying MACEP and MADCO was falling apart and we ourselves the three of us
did not have, we could have written proposals but.

H-You went to work with somebody else?

F-Some other entity, yes!

H-So Aurelio went to EDRA at that point?


H-At that point?

F-He went to EDRA, Genaro kept on with his postal work, and I went to get my masters in
psychology, and that was the other thing, for myself personally, I felt like I've got to know more
about the psychological issues that happened to the people, and how is it the question that you've
been asking, what is it that changes a person to be able to give them that motivation, that
aliveness and the psychological studies analyzing myself, what is it that motivates me to be able
to know what it that touches, pushes my buttons, and then what will make me act on those
buttons that have been pushed. It is so easy from my assessment to talk the talk, but then when
you have to walk the walk, that's, and what is it that in talking the talk, you transfer over to
walking the walk and saying, okay, what I learned now I can put into effect and go and do what I
say in the talk, that I can do. And we pointed at politicians, they come and they promise you the
world but then when they get elected, they never see you again, and you don't see them again.
And that still, that system of walk-talk is still there, and we foment it we keep it.

H-And how to make politicians accountable for what they say and what they promise to their
communities. Were you in anyway involved with the Communities Organized for Public


H-Because that's part of the follow-up, what was your involvement with COPS?

F-I want to Chicago when they originally started. Of course, they wanted clergy as many clergy
and religious as possible, and I went through the training and I saw the very same thing the very
same thing that we have been doing I say in cops, except that their much more confidential. You
didn't do that and I want to know why you didn't do it, and when are you going to do it, and you
know face the opponent with as strong an opposition as you can possibly get. They have
mellowed on that now, when I went through the training, we had to stand in front of a person
who had said they were going to do something, they set up the scenarios, and you had to scream
at them until they told you „YES!! I will do it,‟ and you couldn't leave them until they said I will.

H-At what point did you get that training? In that career, in the span that we talked about?

F-That came after I came back from my psychology training.

H-So this was after you went to get you're master degree?

F-Right, After !

H-After the Cursos de la Raza?

F-Oh Yeah, Way, yeah!! And I saw this cop taking a little group and taking it massively, but
only they didn't give you the sensitization or the concientización necessary to do it rather
quickly, this is a process that you have to go through, to meetings and evening sessions. The
COPS, Yeah, What we hoped that we could have done was to get them enlivened within a three
day period, so that within that three day period they knew okay, now this is what you're going to
do, and they had to give us plans, the plan of-

H-This is in the Curso?

F-In the Curso, right, they had to give us a plan of who they were going to talk to how many
times were they going to go, what were they going, they had to have a plan, of water, sewage,
garbage, whatever and then they would take that plan with them and they would go out, and we
would contact them by phone, okay, were you able to...because, again, the means, we didn't have
the means, and we didn't have the money be travelling.

H-It would have taken; I mean the Cursillos had to some extent the church structure in some way
or another. Whether it was tepid support or strong support or, you know, they had a structure
hang on to.

F-And we lost the base that we had in the organizations that we had.

H-Because it was difficult to follow-up on participants?

F-And again to get the moneys to be able to put these on and we would always ask the people if
they had some extra money to help put the next one on, and they would do it. Two or three
dollars from everybody, you know. That was hard!

H-Yeah, I can imagine, it's a difficult process to do the follow-up. This may not be something
that you want to answer on tape, but let me ask the question, and as we said earlier you're free to
not answer anything and to stop the interview at any time you want.

F-Very little I keep to myself very little.

H-Was your leaving the priesthood a personal thing or was it and issue you had with the church?

F-Both. I felt that again the church was not doing what it said it could do, in the community.
Give, give, give to the church.

H-At what point did you take this step?

F-I was in Houston, and I was doing weekend ministry every weekend I would go to a different

H-You were still with the Texas…?

F-No, I had left the Texas Conference of Churches, I left the Texas Conference of Churches
when Bishop Fitzpatrick was appointed, I told them I don't want to do this kind of church work

H-So what did you do in between your work with them, with the Texas Conferences of


H-So you were interested in working with MACEP?

F-I took a leave of absence from the priesthood, I just needed some time for myself. Plus, for me,
I was tired of taking advantage of the people which we had been working for ages saying NOW
we're going to change so that people get their empowerment, it wasn't happening, and again the
people sacrificing their food, their children, whatever it was just to give, because we are going to
have another building that we're going to set-up and we've got to. And charging people two
thousand dollars when they barely had enough money to make it through the week, you know,
but for this year, you have to give two thousand, „No way,‟ I said, I would not in my sermons, I
would never preach money from the pulpit. I would have either the deacon or a member of the
council read the letter from the Bishop that there was money needed, I refused! I will not ask
people for more money!

H-By the time you go for your masters degree, what year was that?
F-I graduated from Washington University in St. Louis 1975 with a Masters Degree

H-That's pretty much the time when many historians have said the Chicano movement was on
the wane? Some of it because the emotional strength has happened to you individually, but it has
also happened collectively, it wares down and tires out people and so on. And then to, The
movimiento had created lots of leaders who actually begin to move into the institution's so the
movimiento was sort of on the wane, you know.

F-Just diminished!

H-You don't have the same numbers of demonstrations and so on that you had before, but
looking back at it, you know, looking back at your activities as the regional director of the Texas
Committee for the Spanish Speaking, I believe it was called?

F-Right, well it changed names because it went from regional to national, and also changing
from national to Texas, but that was all pre-psychology (degree).

H-Your work with PADRES, your work with the farm workers down in the Valley and so on,
were you involved incidentally with the Marcha in any way, the famous march from San Juan to

F-No! I knew of it, but I didn't participate in it. We also started Madre, well we didn't start, we
gave funding to MADRES, err, HERMANAS and gave them seed grant to get them started and
that also. Padres fizzled out; HERMANAS fizzled out, the community organizations

H-COPS has continued?

F-COPS has continued, but that's not specifically for Mexican American as for community

H-Right, so as you look back at your involvement in all of these what do you think you would
have done differently?

F-At the time I did not know, I knew grant development, I think had, and Aurelio and Genaro, he
three of us, if we could have written more big grants to continued that work, that I would do
differently, I would, in fact we haven't said it out, but I think Aurelio and I would love to get
back, and what we left at that time.

And not necessarily as a movement just concientización move the community to another level of
awareness, and not that they haven't grown, they've grown, grown a lot. But the system has not
changed and as long as the system remains the same there's another push that has to come about
to start tearing that system down. And I don't mean in a radical way, I mean just in the ordinary
movement of people, I think the other is age, you know, I just don't have the energy that I used to
have then. I would go all over, and that I would do again, to get more people to become aware of
what is possible and how you can reach it, you can reach it!

H-The other thing, of course, that we have encouraged the other interviewees, is to write your
story down, and hopefully this might be an impetus for writing it down. We will get you copies
of the interview, so that you can reflect and maybe think in terms of getting the conversation and
giving it some organization, which doesn't necessarily follow in the conversation.

F-Well and the chronology even today when you ask, well what happened her, woops, that came
before, because once I went to get my masters in psychology I did not come back to this stuff. I
left it totally I got into Non-profit organizations, Spanish speaking, mostly, I started my own
business in Houston, and again working with community people, how to help them to better
themselves. Came here, went to SAC and I love my students at SAC because they‟re finally
beginning to better themselves, or if their anxious to leave, „Hey, think about what you are going
to do before you drop.‟

H-One of the things I ask, obviously have you left any detail out? Of course you have!!

F-In an hour and a half or what ever, 35 years of involvement, and keeping in touch with these
people, I like seeing Jose, I am surprised that THACHE still exists. TEXAS ASSOCIATION of
CHICANOS, Chicano's! We didn't talk Chicanos for how many years, and TACHE kept right on
going! But, many of us continued up the ladder to positions of authority and responsibility that
were never opened to us. And I think TACHE was, and I love TACHE, but I didn't stay involved
in it. Emma lives right next door to me Emma Mendiola and we always talk, well what more?
But I'm tired.

To top